

ALFÖLD

XI. ÉVFOLYAM 30. SZÁM.

ÁRA 10 FILLÉR.

DEBRECEN, 1941. JULIUS 26 SZOMBAT.

A keleti hadműveletek tervszerűen haladnak, az ellenség naponta rengeteg foglyot és hadianyagot veszít

*Feltartózatlanul folyik a szovjethaderő felgöngyölése
— A német légierő sikeres támadásai angol katonai
célpontok ellen — Az indokinai támaszpontok kitűnő
kiindulóállásul szolgálhatnak Szingapur, a Fülöpszigetek
és Holland-India elleni műveletekben*

(Német Távirati Iroda) A véderő főparanesnoksága közli: A keleti hadműveletek részben kemény küzdelmek közepette az egész arcvonalon tervszerűen haladnak. Naponta rengeteg foglyot és hadianyag kerül kezünkbe.

Egyes harci repülőgépek a péntekte virradó éjjel bombázták Moszkva keleti városrészében és a Kremltől északra a katonai berendezéseket.

Az Anglia elleni harcban fegyveres felderítésre küldött repülőgépeink kikötőberendezéseket bombáztak a sziget északkeleti részén.

Tengeri erőink lelőttek három brit repülőgépet.

A brit légi haderő a Csatorna partjai felett csütörtökön is súlyos

vereséget szenvedett. Az ellenség ugyanis 33 repülőgépet veszített. E repülőgépek közül 27-et, köztük 9 négymotós harci repülőgépet, va dászgépeink lőttek le, hatot pedig a légvédelmi tüzérség. Négy repülőgépünk elveszett.

Brit harci repülőgépek a péntek re virradó éjszaka az északnyugati német partvidékre romboló- és gyújtóbombákat dobtak. A támadásnak a polgári lakosság körében halálos áldozatai és sebesülteik vannak. Hadigazdálkodási szempontból fontos és katonai károk nem keletkeztek.

Ejjel vadászaink és légharító tüzérségünk lelőttek két brit támadó repülőgépet. (MTI)

legi háboruban.

A magyar nemzet nagy történelmi felelőségének tudatában — írja a lap — eddig még soha nem tapasztalt egységben forrt össze. Politikai játékok és pártviszályok már csak múlt emlékei és ritkán tapasztalt áldozatkészség segít legyőzni minden olyan akadályt és nehézséget, amely a jelenlegi helyzetből szükségszerűen adódnak. A lakosság lelki ellenálló erejét egyéb ként nagy mértékben erősítik a magyar csapatok csodálatraméltó harci teljesítménye.

A honvédsapatok emberben és anyagban fölényben levő ellenféllel folytatott harcban elért nagy eredményei az egész magyar nemzetet leirhatatlan örömmel és büszkeséggel töltik el. Ehhez járul még az az örömdetes tudat, hogy Magyarország, amely ma éppen úgy, mint az elmúlt vitágháboruban, a német néppel vállvetve küzd a közös ellenség ellen és véráldozatával nem lekiicsinylhető mértékben járul hozzá Európa felépítéséhez és jövőjéhez, ebben az új rendben el is fogja foglalni az őt megillető helyet. (MTI)

Anglia Távolkeleti intézkedései

(Német TI.) *Eden küügyminiszter pénteken az alsóházban nyilatkozott a távolkeleti helyzetről és francia Indokina ellen irányuló támadószándékot fogott rá Japánra.*

— Az angol kormány — mondta — úgy fogja fel a helyzet

alakulását, hogy az esetleg saját távolkeleti területeit is veszélyezteti. Nem szándékozik azonban e pillanatban beszámolni azokról az intézkedésekről amelyek az angol kormány az Egyesült Államokkal, a dominiumokkal, a holland kormánnyal és Csinginggel egyetértésben az eselleges bekövetkező eseményekre való tekintettel tett.

Indokina közös védelme

Illetékes helyről közlik:

A birodalmi főváros politikai körében pénteken kijelentették, Berlinnek tudomása van arról, hogy Japán elhatározta Indokínában, minden módon ellenintézkedéshez folyamodik az angol akcióval szemben. Mint berlini politikai körökben hire jár, Japán és Franciaország közben megegyeztek abban, hogy közösen meghúsiúják Nagybritanniának minden olyan fenyegetését, amely Indokina ellen irányul. Politikai körökben nem válaszoltak arra a kérdésre, amely arról érdeklődött, milyen állapotban vannak az erről folyó japán-francia tárgyalások. (MTI)

Kitűnő hadászati támaszpontok Indokínában

A Stokholms Tidningen londoni levelezője arról számol be, hogy a holland-indiai nemzetség parancsot kapot az olajmezők őrizetének megszigorítására. Ezentul külföldi nem léphet az olajmezők területére.

Az angol fővárosban aggodalommal figyelik a távol keleti fejleményeket. Meg vannak győződve arról, hogy burmai utat hamarosan szétrombolják a japánok. Az itt várható légitámadás bizonyára súlyosabb lesz, mint bármely bombázás amely eddig érte Kína területét.

A kínaiak ugyan előre látták ezt a veszedelmet és lázasan építik a rejtett és jól védelt kalkuttai utat, de ez az ut csak négy hónap múlva készül el. (MTI)

(NST) A „Corriere della Sera” jelentése szerint a japán főváros jól értesült körében úgy tudják, hogy közvetlenül küszöbön áll japán csapatok partraszállása Indokina délkeleti partjának hadászati fontosságú pontjain.

Az olasz lap szerint hangsúlyozták Tokióban, hogy ezek a támaszpontok kitűnő kiindulóállásul szolgálhatnak Szingapu, a Fülöpszigetek és Holland-India elleni műveletekben. (MTI)

Gyorsalakulataink sikeres hadműveletei

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A német kötelékekkel együttműködő magyar gyorsalakulatok folytatják sikeres hadműveleteiket s legutóbbi eredményeket ismét kiszélesítették.

Jól értesült körökben egyenlőre tartózkodnak újabb részletek közléséről, általános tájékoztatásként azonban utalnak arra, hogy a Kíev környékén három oldalról bekerített ellenséges seregeket két-

ségbeesett kísérleteket tesznek, hogy kivonják magukat a mindszűkekre szoruló körből. A szövetséges hadak azonban egymás után törnek meg a szivósan védekező utóvédsapataik ellenállását. Hadifogly-vallomások szerint a legutóbbi napok vereségének hátása alatt a visszavonuló szovjet erők helyenként rendetlen hátrálásban húzódtak vissza,

Magyarország a háboruban

A Das Neuest Stuttgarter Tageblatt „Magyarország a háboruban” címmel hosszú cikkben foglalkozik Magyarország helyzetével a jelen-

Fogyasztási adóköteles cikkek bejelentése

Felhívja a városi adóhivatal a város lakosságát, hogy az idegen beszédségi körből, vagyis vidékről akár tengelyen, akár vasuton, vagy posta útján a város területére behozott fogyasztási adóköteles cikkeket, bor, sör, szeszestálművek (pálinka, likör, tiszta szesz, egyéb égetett szeszestálművek és folya dékok), hus, szalonna, hár stb. az alább megjelölt módon jelentse be.

Mindenki, aki bort kéltitert meghaladó, de 25 literen aluli, sört két liter meghaladó, de 25 literen aluli, szeszestálműveket egy liter meghaladó, de 25 literen aluli mennyiségben vasuton, vagy tengelyen kézi vagy személypodgyász ként a város területére behoz adó tárgy nevét, mennyiségét az illető vasuti állomáson, illetve a vámso rompóknál a bejelentések átvételére jogosított közegeknél a behozatallal egyidejűleg azonnal bejelenteni és a behozott mennyiség után a törvényesen megállapított fogyasztási adót ugyancsak a fent említett közegeknél, a közegek által kiállított hivatalos nyugta (fogyasztási adóbárca) ellenében azonnal megfizetni tartozik.

Mindenki, aki a fent felsorolt fogyasztási adóköteles cikket vasuton vagy engedélyen kézi- vagy személypodgyázként 25 literen, illetve 25 kg-on felüli mennyiségben a város területére behoz, a behozatalkor azonnal köteles azt a vasuti

állomáson kirendelt fogyasztási adóellenőrző közeg, illetve a behozatallal utvonalon felállított vámsorompók kezelői elé állítani, s azon felül a behozott adótárgy nemét, mennyiségét, ugyancsak az elraktározás helyét és idejét a behozataltól számított 24 órán belül a városi adóhivatal fogyasztási adókat kezelő osztálynál (városi adóhivatali udvar, földszint) bejelenteni. A postacsomagban akármilyen mennyiségben érkezett fogyasztási adó alá eső cikkek a postai kézbesítéstől számított 24 órán belül ugyanitt szintén bejelentendők.

Közli a városi adóhivatal a város lakosságával azt is, hogy a fogyasztási adó alá eső cikkeket tengelyen, vagy gyalogosan csak a sorompóházzakkal ellátott nyilvános utakon szabad a város területére behozni s hogy az összes utak fokozott és szigorú ellenőrzés alatt tartatnak. A fogyasztási adó alá eső cikkeknek a sorompóházzakkal el nem látott utakon történt szállítása, valamint a bejelentés elmulasztása jövedéki kihágást képez, melynek során a mulasztó 1-1000 pengőig, illetve a megrövidített vagy megrövidítés veszélyének kitétt fogyasztási adó, illetve adópótlék négyszeres összegétől annak nyolcszoros összegéig terjedhető pénzbüntetéssel büntetettik.

Az Olasz sajtó a kormányzói pár házassági évfordulójáról

(Magyar Távirati Iroda) A „Popolo d'Italia” Horthy Miklós kormányzó és a Főméltóságú Asszony negyvenéves házassági évfordulójáról a következőket írja:

Az olasz nemzet egyesíti a maga jókívánságait a magyar nemzetével Horthy Miklós, a szegedi hős iránt, aki az ország egészséges erőit annakidején a

bolsevista hordák ellen vezette. Horthy Miklósban a magyar nemzetnek biztoskezü és nemesszívű vezére van. Az ő vezérlete alatt indult meg Magyarország az újjászületés útján. Magyarország erejét ma már értékes közreműködésének kell tekinteni a szovjet-barbarizmus elleni küzdelemben.

Továbbképző tanfolyam az Erdélyi tanítók részére

A kultuszminisztérium a felvidéki tanítók részére szervezett továbbképző tanfolyam mintájára a visszatért erdélyi tanítók részére is megrendezi a továbbképző tanfolyamokat. Az ország nagyobb városaiban lesznek ezek a tanfolyamok, s így Debrecen is részt vesz ebben a nemes munkában Bendák Gyula m. kir. tanfelügyelő vezetésével és szervezésével augusztus 4-én kezdődik meg Debrecenben az erdélyi tanítók továbbképző tanfolyama s augusztus 16-án zárul.

A debreceni továbbképző tanfolyam igazgatója dr. Wekerle Imre miniszteri titkár, gondnoka pedig Bendák Gyula kir. tanfelügyelő lesz. Az előadásokat országosnévű, értékes munkásságú pedagógu-

sok tartják meg, s így biztosítva van a tanfolyamok sikere és eredményessége, Bihar, Szolnok-Doboka, Beszterce és Ugocsa vármegyékből összesen 100 erdélyi tanító vesz részt ezen a tanfolyamon.

Az előadásokat a Svelits intézetben tartják meg, s a felvidéki tanítók továbbképző tanfolyama mintájára délelőtti előadásokon délután pedig városismertető kirándulásokon vesznek részt a hallgatók.

A továbbképző tanfolyamoknak olyan nagy sikerük van, hogy tervbevétték egy újabb tanfolyam megszervezését is. Ezt későbbi időpontban rendezik meg Debrecenben, ugyancsak az erdélyi tanítók részére.

Megállapították a gabona új vámórlési és darálási díjat

(MTI) A kormány a buza, rozs és kétszeres vámórlési és vámdarálási díjának újabb megállapításáról adott ki rendelet, amelynek értelmében a gabona vámórlésé el, vagy darálásával foglalkozó bármilyen hajtóerejű, vagy berendezésű malom részéről örlés végett bevitt száraz, tisztított koppasztott gyom-, magmentes gaboneműveknél, buza, rozs és kétszeres gabonában szedhető díja nem haladhatja meg 1. vámórlés esetében buzánál, rozsnál és kétszeresnél

egységesen 10. porlás címén 2. összesen 12 százalékos, 2. darálás esetén a malomba, vagy darálóba bevitt tisztítatlan mennyiség után 8. porlás címén 1. összesen 9 százalékos. Az örlési és darálási díjon és porlási százalékon felül a gabona örléért, vagy darálásért az örlőtől vagy daráltató feltétele szerint bármilyen más díjazásnak, ugyanint szítapénz vagy fuvarköltés stb. felszámítása, vagy szolgáltatás kikötése tilos.

A belügyminiszter szemleutja a Délvidéken

Keresztes Fischer Ferenc belügyminiszter kíséretével együtt Szabadkára érkezett, hogy megkezdje délvidéki tanulmányutját, amelynek során a politikai és gazdasági helyzetet tanulmányozza. Kíséretében van Pataki Tibor dr. miniszterelnökségi államtitkár, Vásárhelyi József dr., a miniszter személyi titkára.

Szabadkán fogadta a magyarok, szerbek és bunyevácok képviselőit,

majd pedig a szabadkai ifjúsági egyesület vezetőit, akik memorandumot nyújtottak át és feltárták az ifjúság kívánságait.

Onnan Újvidékre érkezett. Fogadta a magyarok, németek és szerbek vezetőit, akikkel hosszabb ideig elbeszélgetett.

Tanulmányutja során Zentára és Zomborba látogat el, ezenkívül néhány kisebb községet is. fekeres.

A nehéz munkával foglalkozó iparosok fejadagját felemelik

Az ipartestület előljárási ülésén az indítványok, illetve bejelentések között a tárgysorozatban egy általános és nagy örömmel fogadott bejelentés is történt. A nehéz testi munkával foglalkozó iparosok napokkal ezelőtt tették csak szóvá azon kérélmüket, mely szerint a megállapított kenyér és liszt-lejadag felemelését kérik. Az alig néhány nappal ezelőtt elhangzott

óhaj máris beteljesedett.

Debrecen város közéleti hivatalának vezetősége átiratban értesítette Debrecen és Vidéke Ipartestület előljárási ülést, hogy a nehéz testmunkával foglalkozó iparosok részére a kenyér és liszt-lejadagot felemeli.

Az előljárási ülés a bejelentés kitörő örömmel fogadta.

Augusztus elsején nyílik meg a Nyári Egyetem

A Nyári Egyetem tanfolyamának szervezési munkálatai befejeződtek s az egész világra kiterjedő propaganda eredményeképpen a idén is igen sok külföldi látogat el Debrecenbe a baráti országokból és szomszédos államokból, de idén sok erdélyi és délvidéki magyar hallgató is jelentkezett. A külföldiek és nem debreceni magyarok beiratkozását a napokban zárják le, hogy azután megkezdődjék az elhelyezés nagy munkája.

A Nyári Egyetem hallgatói már július 31-én megérkeznek Debrecenbe, hogy résztvehessenek augusztus 1-én délelőtt az idei tanfolyam ünnepélyes megnyitóján, amelyen képviselteti magát a vallás és közoktatásügyi minisztérium, a külügyminisztérium és a városunk valamennyi hatósága és társadalmi egyesülete.

A Nyári Egyetem idei tanfolya-

ma iránt városunkban is nagy érdeklődés nyulvánul meg. Különösen a gazdag előadási program és a nyelvlecek érdeklik a debreceni közönséget. Debreceniek számára a Nyári Egyetem vezetője nagy minden nap délelőtt a Nyári Egyetem irodájában. (Egyetem)

HUNGÁRIA MOZGÓ

Szombaton: 5, 7 és 9 órákor.
Vasárnap: 3, 5, 7 és 9 órákor.

Lützow sasok

Aktuális hirdadékkal műsoron.



A Magyar Élet Pártjának hírei

Központi Pártiroda: Arany Bika szálló félemelet, ahol a párt szociális tanácsadó irodájában feleket fogadnak és kérvényeket átvesznek minden kedden és csütörtökön délelőtt 10—12 óráig. Telefon 20—23.

A Párt képviselői közül Balogh István fogad minden vasárnap 11—12 óráig a pártiroda helyiségében.

A Magyar Élet pártjának Társasköre az Arany Bika szálló félemeletén nyitva minden nap délelőtt 9—1 óráig és délután 3—9 óráig.

Kétmillió pengő építkezési kölcsönt folyósított a LÁB

A Lakásépítő Állandó Bizottság most hozta nyilvánosságra az 1940 június 1. és 1941 június 1. közötti eltelt esztendőben kifejtett kölcsönnyújtási tevékenységéről beszámolóját. A ki mutató szerint a Lakásépítő Állandó Bizottság az eltelt évben 236 igényjogosult számára folyósított ház építési kölcsönt, összesen 2.064.300 pengő értékben. A kölcsön folyósítások sorában már olyan hitelnyújtás is történt, amely az iparvállalatok által indított házépítési akció keretein belül nyer elszámolást.

Vadászok figyelmébe

A vadállomány védelme érdekében a földművelésügyi miniszter elrendelte, hogy a keleti és észak-erdélyi ország részeken a vadászterületek hasznóbérbevételehez a vadterület fekvése szerinti illetékek törvény hatóság első tisztviselőjének az engedélye szükséges. Ugyanekkor kimondja a rendelet, hogy ha valaki Debrecenből, vagy Hajdu megyéből szándékozik a visszatért területeken vadászterület bérelni, úgy eh-

hez dr. Kölcsey Sándor polgármester, illetve Rásó István alispán véleménye szükséges.

Ezzel egyidőben a gazdasági felügyelőség véleményét is csatolni kell. Az intézkedésnek az az intenciója, hogy

a fokozott ellenőzéssel megakadályozzák a vadállomány kipusztítását, vagyis csak olyanok juthassanak vadászterületekhez, akik nemcsak vadásznak azon, hanem után pótlásról is gondoskodnak.

Az erdőben és erdő közelében tüzet rakni tilos!

Debrecen sz. kir. város közgazdasági bizottság gazdasági albizottságának, mint elsőfokú erdészeti hatóságnak az 1935. évi IV. t.c. 25.§-a alapján kiadott 2014/1936. Kb. számú határozata értelmében Debrecen sz. kir. város törvényhatósága egész területén az erdőben tüzet rakni tilos. Az erdők közelében 100 m. távolságon belül fekvő földeken és az erdő közé ékelt, tisztásokon is csak a kezelő m. kir. erdőhivatal előzetesen megadott engedélye mellett szabad tüzet rakni. Aki ez

ellen vét kihágást, amennyiben a szabályellenes eljárásból tűzveszély származott, vétséget követ el és az 1928. évi X. t. c. rendelkezései, illetve az 1935. évi IV. t. c. 275.§-a szerint büntetik.

A tüzesetek megelőzése érdekében köteles az erdészeti személyzet az 1935. évi IV. t. c. 25. §-ának 4. bek. értelmében minden idegent, akit a kijelölt turista, erdei és kőzutakon kívül talál, az erdőből kiutasítani és az ellenszegülőkkel szemben az idézett t. c. 285.§-a szerint eljárni.

Gazdák figyelmébe!

A földművelésügyi miniszter felhívta a gazdákat a szántóföldi kettős termesztésre. A jelenlegi háborús gazdálkodás a mezőgazdasági termelés fokozását kívánja, így tehát megokolt, hogy az arra alkalmas területen a gazda foglalkozzék kettős termesztéssel. A kettős termesztést jól meg lehet különböztetni a köztes termesztéstől.

Kettős termesztést akkor folytatunk, amikor a korán lekerülő, többnyire takarmány növény után még valamely termésidejű növényt termesztünk.

Olyan terület, ahol a nyári csapadék viszont kedvező, a talaj jó táperőben van és a megfelelő trágyát a gazdasági jószágállománya biztosítja

nagyon kívánatos a kettős termesztés.

A kettős termesztésnél közönséges trágyázás mellett nagyon fontos az elővetemény helyes megválasztása. E célra legmegfelelőbb a pillangós virágú takarmány növények, a kettős termesztésben második növény a rövid termésidejű kölespohánka, kerekrepa, mohar, fehér mustár vehető hazai viszonyaink között szántásba.

A földművelésügyi miniszter által a kettős termesztésre vonatkozóan kiadott utmutatásokat az érdeklő gazdák ingyen megszerezhetik a mezőgazdasági kamaránál és az Országos m. kir. Növénytermelési Kísérleti Állomáson Magyaróvárott. (MTI.)

Erdélyi területek villamosítása

Az Erdélyi Gazdasági Tanács, minisztériumnak egyes erdélyi és keletmagyarországi területek villamosításának előmozdítására. Különösen

MINDENNEMŰ NYOMTATVÁNYOKAT

IZLÉSESEN, PONTOSAN ÉS OLCSON KÉSZIT:

TÓTH FERENC
könyvnyomdája,

DEBRECEN FERENC JÓZSEF U. 73.

TELEFON: 16-87

az ipari és idegenforgalmi szempontból az átlagosnál nagyobb jelentőséggel bíró vidékek elektrifikációs szükségletére hívta fel a kormány figyelmét a Tanács.

Az iparügyi minisztérium visszatérve ez előterjesztésre, a legutóbbi napok folyamán értesítette az Erdélyi Gazdasági Tanács elnökségét, hogy szakbizottságot küldött ki Csik vármegye és különösen Tusnád-füred környékének elektrifikációs szempontból való áttanulmányozására. A bizottság feladata az, hogy tanulmánytja befejezésével előterjesztést tegyen az iparügyi minisztériumnak az ott felmerülő villamosági teendők gyakorlati elvégzésére nézve. Ilyen körülmények között bizonyosra vehetők, hogy ennek a környéknek elektrifikációja már a közeli hónapok folyamán megkezdődik s azt nyomon fogják követni a tovább villamosítási tranzakciók, amelyek ezt a országrészt az anyaország elektrifikációjának színvonalára vannak hivatva emelni.

Gazdaságstatisztikai adatok

A M. Kir. Központi Statisztikai Hivatal a következő június havi gazdaságstatisztikai adatokat közli: A nagykereskedelmi árak indexszáma az 1929. évi árakat 100-zal véve egyenlőnek június végén 115.9 volt az előző havi 115.4-del szemben

A létfenntartási költségek indexe az 1913. évi árakat 100-zal véve egyenlőnek, lakbérrel együtt számítva, az előző havi 123.3-del szemben június hó végén 123.6 volt, lakbér nélkül számítva pedig az előző havi 134.9-del szemben 135.8 volt. A budapesti tőzsdén jegyzett részvények árfolyamindexe az 1926. évi árfolyamokat 100-zal véve egyenlőnek június végén 269.0 volt, az előző havi 212.6-tal szemben. Az új lizetesképtelenségek száma júniusban 6 volt az előző havi 5-tel szemben, a paszszivák összege mindössze 35.6 ezer pengő volt az előző havi 441 ezerrel szemben.

ALFÖLD

IDŐSZAKI POLITIKAI LAP

Megjelenik minden szombaton délután

Előfizetsi díj félévre 2,50 P., egész évre 5 P. Vidkre félévre 3 P., egész évre 6 P.

A szerkesztésért és kiadásért felelős: dr. Diószeghy János lapfőigazgató.

Nyomatott: Tóth Ferenc könyvnyomdájaiban. Debrecen, Piac-utca 73 sz. Telefon: 16-87.

FÉRFIÖLTÖNY

és kabát szövetek a legolcsóbban, legnagyobb választékban szerzhettek be:

PETRIKNEL

Szent-Anna utca 6. szám.